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Umsögn laganefndar Lögmannafélags íslands um frumvarp tíl vatnalaga. Lagt 
fyrir Alþlngi á 132. löggjafarþingi 2005-2006, þskj. 281 - 268. mál.

Laganefhd Lögmannafélags íslands hefur haft ofangreint frumvarp til skoðunar og 
lætur í té eftirfarandi umsögn.

Frumvarp til nýrra vatnalaga var upphaflega lagt fyrir á 131. löggjafarþingi en það 
varð ekki útrætt. Frumvarp það var samið af ráðherraskipaðri nefiid sérfræðinga og 
hagsmunaaðila sem skipuð var í mars 2003. Frumvarpið var tekið til endurskoðunar 
og er nú lagt fram á ný nokkuð breytt. Hefur í fyrsta lagi verið tekið tillit til athuga- 
semda sem bárust iðnaðamefiid við fyrra fiumvarpið svo sem efiii þóttu standa til. í 
öðru lagi var haft samráð um endurskoðunina við umhverfisráðuneyti og undirstofii- 
anir þess. í þriðja lagi var frumvarpið borið undir ráðgjafamefiid um opinberar eftir- 
litsreglur í samræmi við ákvæði laga nr. 27/1999. Bárust nokkrar athugasemdir frá 
nefiidinni og var brugðist við þeim eins og kostur var. Að endurskoðun frumvarpsins 
komu Karl Axelsson, hrl., Eyvindur G. Gunnarsson, hdl., Pétur Öm Sverrisson, lög- 
fræðingur, Guðjón Axel Guðjónsson, lögfræðingur i iðnaðarráðuneyti, og Elín Smára- 
dóttir, lögfræðingur Orkustofiiunar.

Frumvarpinu er ætlað að leysa af hólmi núgildandi vatnalög nr. 15/1923 með síðari 
breytingum. Markmið endurskoðunarinnar er að samræma ákvæði vatnalaga annarri 
löggjöf sem sett hefur verið frá því núgildandi lög tóku gildi. Ljóst þótti að einstakir 
þættir laganna væru úreltir eða betur fyrir komið í öðrum lögum auk þess sem nauð- 
synlegt þótti að endurskoða stjómsýslu vatnamála. Nefiit er í athugasemdum með 
fiumvarpinu að frá setningu núgildandi vatnalaga hafi orðið miklar samfélags- og 
tæknibreytingar auk þess sem vægi umhverfisvemdar hafi aukist til muna.

Laganefiid sýnist að vel hafi tekist til með frumvarpi þessu að ná yfirlýstu markmiði 
endurskoðunarinnar og gerir ekki aðrar athugasemdir en þær sem að neðan greinir.

2. gr. -  Gildissvið.
Athugandi væri að afmarka með skýrum hætti landfræðilegt gildisvið frumvarpsins.

3. gr. -  Skilgreiningar.
Athugandi væri að skilgreina sérstaklega hugtakið „vatn”.

Einnig er hugtakið „vatnsréttindi” notað víða í lögunum en er þó ekki skilgreint sér- 
staklega. Athugandi væri setja inn sérstaka skilgreining sem mætti t.d. gera með til- 
vísun til 4. gr. laganna þar sem inntaki vatnsréttinda er skýrt.



4. gr.
Eignaréttur fasteignareiganda að vatni er skilgreindur í 2. gr. núgildandi vatnalaga þar 
sem segir að landareign fylgi réttur til umráða og hagnýtingar þess á þann hátt er lögin 
heimili. Fyrirhugað frumvarp gerir ráð fyrir að þetta breytist. Laganefiid tekur tekur 
undir röksemdir sem fram koma í frumvarpinu að baki því að breyta hinni jákvæðu 
skilgreiningu eignarréttar fasteignareiganda að vatni sem nú er í í vatnalögum í nei- 
kvæða skilgreiningu eins og almennt hefur verið gert um eignarrétt í síðari tíma lög- 
fræði, sbr. 4. gr. frumvarpsins. Eins og fram kemur 1 ítarlegri útlistun fraumvarps- 
höfiinda er hér ekki um efhisbreytingu að ræða á inntaki eignarráða fasteignareiganda 
heldur heldur formbreytingu.
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